

用知识武装头脑 用科技武装农业

田淑娴获评“全国乡村振兴青年先锋”

●记者 王奇峰 特约记者 童金健
通讯员 李攀龙

日前,共青团中央、农业农村部印发《关于表彰首届“全国乡村振兴青年先锋”的决定》,授予10人首届“全国乡村振兴青年先锋”标兵称号,授予380人首届“全国乡村振兴青年先锋”称号,赤壁的田淑娴获评首届“全国乡村振兴青年先锋”称号。

田淑娴现任赤壁市孺子生态种养专业合作社理事长、赤壁市高质量发展研究院特别研究员、赤壁市科技特派员、赤壁市妇联执委、咸宁市青联委员,曾获“咸宁市巾帼建功标兵”“咸宁市青年五四奖章”“咸宁市优秀共产党员”等荣誉称号,2020年入围央视CCTV-17《超级新农人》全国20强,2021年7月在湖北省农村实用人才创新创业大赛中获三等奖。

早在高中时期,田淑娴就萌生出构建“现代庄园”的梦想,她本科就读于重庆邮电大学生物技术专业,后到浙江海洋大学渔业资源可持续发展方向攻读硕士学位。

毕业后,她曾在杭州一家互联网服务平台从事运营工作,学习掌握了互联网销售手段。2017年,通过多次考察市场,收集产业链数据和信息,结合中伙铺镇安丰村充沛的水源、泉水水质优势及很多土地撂荒的状况,她开启了小龙虾养殖创业的历程。筹集资金、流转土地、指导工人将稻田改造为龙虾塘……2017年4月,田淑娴启动11亩虾

塘,开展小范围的养殖试验。

田淑娴利用专业背景和实践所得,采用系统专业的养殖管理调水和饲喂方案,根据小龙虾生长阶段和塘口条件不同,灵活施用不同微生物及调配饲料,实现农业生产专业的“临方调配”。几年的亲力亲为,熟练的养殖经验让她已能抛开检测试剂,凭肉眼判断养殖水质,并且综合天气、温度、养殖阶段等因素对症下药用微生物。在央视新农人全国二十强的年终盛典挑战中,从不同的地方取来100种水,让田淑娴从中挑出自家小龙虾池的水,她凭借扎实的基础和平时细致入微的观察分析经验,在3分钟时间内挑战成功,被称赞为“用知识武装头脑,用科技武装农业”的“超级新农人”。

田淑娴目标是采用科学生态养殖理念,打造养殖池高效菌-藻-虾-鸭-稻生态系统,以菌治菌,生产出优质农产品,将互联网和现代农业结合起来,让优质产品直连消费者。

2018年,田淑娴发起成立了赤壁市田淑娴生态种养专业合作社,目前合作社有社员30人,已建成生态农业实验室、田间微生物培养室、水质检测室、配备自动菌藻喷灌的50亩微生物稻虾鸭科研示范基地、700亩生态稻虾鸭基地、220立方米农产品冷藏储存库、农技服务中心、农产品深加工研发实验室、1000平米禽蛋加工厂,年产鸭蛋54万斤,商品小龙虾16万斤,散养



老鸭15000羽,年产值500多万元。

“微生物-稻-鸭-轮作,可以使养殖小区形成物质循环闭环,对外零排放,同时内部循环过程健康高效,在提高种养系统的综合生产能力基础上,减少能源、资源消耗,减轻环境污染,实现农业动植安全生产和生态环境保护。”田淑娴介绍,在党和政府的关怀和支持下,合作社正在围绕湖北特色产业——稻-鸭-轮作的全产业链,开展零排放生态循环种养技术研发和农技服务体系建设,推动实现农产品产地加工和线上线下一体化营销。

“下一步,我想通过示范基地的带动和技术输出,整合形成禽蛋肉、优质稻米标准化生产基地,孵化农产品网红品牌,挖掘鄂南民间传统美食食材,使现代化农业生产加工基地和地域特色流量中心互相促进完善,形成供应链简化的自产自销模式,提升当地农业发展水平,农产品美誉度,让更多的农业从业者获得更大收益,为乡村振兴贡献青年力量。”田淑娴表示。

咸宁日报社 中石化咸宁分公司 帮扶驻点村 整修生产路

本报讯(记者 黄柱)日前,咸宁日报社、中石化咸宁分公司帮扶驻点村赤壁市新店镇雨亭岭村整修生产路,获得村民一致赞誉。

去年8月,咸宁日报社、中石化咸宁分公司主要负责人到驻点村调研了解到,该村3组、5组、14组的生产路年久失修,路面损坏严重,影响周边1560亩农田生产作业车辆通行,当地村民强烈要求对这3条生产路进行整修。两家单位决定帮扶驻点村解决这个实际问题。利用冬闲时间,村委会和驻村工作队严密组织施工。生产路整修工程于去年12月上旬动工。驻村单位帮扶资金5万元,不足部分由村惠民资金列支。施工方调派挖机平整坑洼不平的路面,清除路边的灌木和杂草,路面加铺砂土和石渣,并碾压平整,共整修路面1650米。

经过十多天的紧密施工,3条生产路面貌焕然一新,当地村民赞声一片。

拉客扰乱 赤壁北站秩序 4人被行拘

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 兰燕)随着春运临近,为切实维护赤壁北高铁站的公共秩序及营运环境,1月5日,市公安局赤马港派出所联合铁路公安机关整治拉客等扰乱赤壁北站秩序行为,依法行政拘留4人。

1月5日,赤马港派出所接到赤壁北站铁路派出所通报,一些出租车、私家车车主为招揽业务,经常聚集在赤壁北站出站口吆喝拉客,影响旅客正常出行,扰乱了公共场所秩序,极易滋生其它治安案件。

下午13时许,赤马港派出所民警及北站铁路派出所民警将正在出站口附近吆喝拉客的出租车司机杨某冬、私家车司机杨某胜、邱某清、吴某等四人查获。经调查询问,杨某冬、杨某胜等4人对多次在出站口附近吆喝拉客行为供认不讳。

杨某冬、杨某胜等4人多次在赤壁北站出站口附近拉客的行为已构成扰乱公共秩序的违法行为,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条第一款第二项规定,公安机关依法以扰乱公共秩序行为对杨某冬、杨某胜、邱某清3人各处行政拘留8日的处罚,对吴某处以行政拘留5日的处罚。

2021年湖北省青少年自然教育绿色营地名录公布

赤壁陆水湖上榜

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 钱丹 李博)日前,湖北省关注森林活动执行委员会下发通知,公布2021年湖北省青少年自然教育绿色营地名录,认定武汉市解放公园等10家单位为省青少年自然教育绿色营地,赤壁中林陆水湖上榜。

赤壁陆水湖是国家级风景名胜区、国家级湿地公园,因三国东吴名将陆逊在此驻军而得名。风景区森林覆盖率90%以上,植被覆盖率98%以上,周边地形起伏多变,山峦重叠,岛屿星罗棋布,构成幽美的生态自然景观。陆水湖国家湿地公园规划总面积11800公顷,

湖岸线长242公里,现有湿地植物300余种,野生动物200余种。

近年来,赤壁市陆水湖风景区管理委员会与赤壁中林陆水湖发展有限公司秉承保护生态的建设理念,在赤壁市委、市政府与中央企业中国林业集团的支持下,与中林森旅控股有限公司共同布局全国自然教育蓝图,共同打造泛研学教育营地,将挖掘湖泊生态碳汇价值和青少年科学普及作为营地的核心价值引导并贯穿始终。通过建设特有教育场景及利用园区独有的岛屿自然资源,为青少年打造一个在秀美的自然环

境中,以寓教于乐的、开放感官的、自我提升的自然体验为特色的新型教育基地。教育引导青少年在树立正确生态观的同时,在自然中得到更深层次的素质能力提升。

据悉,陆水湖风景名胜区主区域内现规划并建设有2栋学生宿舍(每栋宿舍平均入住人数为100人),3处室内课程教室(单处场地可容纳不少于50人),2处研学教育特色岛屿场景(每处岛屿均可同时容纳1000人次且均结合配备有室内室外教学环境),1处内部食堂(可容纳150人次同时用餐)。

全国红十字志愿服务先进典型名单揭晓

赤壁定爱珍在列

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 宋辉)日前,中国红十字会总会公布了全国红十字志愿服务先进典型名单,湖北省10名志愿者入选,其中我市1人上榜,为赤壁市红十字水上应急救援志愿服务队队长定爱珍。

定爱珍为赤壁一中退休教师,赤壁市“三八红旗手”和“最美志愿者”。2016年夏,正在散步的定爱珍遇到一起孩童溺水事故,不幸的消息令她久久不能平静。在赤壁市红十字会的指导下,她动员游泳协会40多名会员积极参加应急救援培训班学习,并取得红十字救护员证、救护师资格证、水上救生员证等,同年组建咸宁市首支水上义务救援志愿服务队。

定爱珍一方面组织志愿者定期在城区河、湖、水库旁巡逻,劝阻玩水孩童,另一方面积极争取教育、消防、应急管理部门和红十字会支持,组织志愿者走进社区、进小区、进学校、进游泳馆、进野外游泳等场所,开展“防溺水救援大课堂”,宣传防溺水常识,普及急救知识,开展防溺水教育和救援知识培训。6年多来,团队已成功救起3名溺水儿童,累计开展防溺水救援知识讲座和应急演练100余场,培训4万余人次,有效守护了青少年生命安全,多次受到政府表彰和肯定,多名成员获得“见义勇为”奖。

此外,赤壁市红十字水上应急救援志愿服务队还在抗洪抢险中磨炼救护技能,在无偿献血、急救救护、义务宣讲

等志愿服务中践行人道、博爱、奉献的红十字精神,在“庆祝建党100周年、党史学习教育活动”中,教育引导红十字志愿者学党史、颂党恩、办实事,以绵薄之力引导文明新风,传播正能量,促进全国文明城市创建。

据悉,为进一步推进红十字志愿服务工作制度化常态化专业化,充分发挥志愿者在红十字工作中的主体作用,激发志愿者参与和支持红十字事业的积极性,中国红十字会总会在全国开展了推选宣传红十字志愿服务先进典型活动。经过各级红十字会择优推荐、集中评审、网上公示,湖北省共有10名优秀红十字志愿者被推选为全国红十字志愿服务先进典型。